



核心报道

收养评估

南京“弃婴岛”启用4天就已经接收了4名弃婴。连日来,很多热心读者致电现代快报96060,询问这4名婴儿的情况,其中不少人表达了领养的意愿。不过,收养孩子不是有钱就可以的,必须经过法定程序。今年7月南京市收养子女家庭评估实施细则(试行)正式实施,这也是民政部门出台最严格的收养评估制度。

昨天,现代快报记者从南京市社会福利院独家获悉。经过长达一个多月的考察,南京市首对收养夫妇最近通过考核,他们即将如愿以偿地开始他们一家三口新的家庭生活。通过评估形成收养关系,在全国属首创。

现代快报记者 项凤华

南京首对收养夫妇通过民政部门考核 将给福利院的“棒棒”一个新家

通过主管部门评估形成收养关系,在全国属首创

爱心父母 通过收养评估 即将成为“棒棒”的爸妈

今年44岁的姚冰(化名)和43岁的李琴(化名)于2001年结婚,夫妻俩感情很好,唯一的遗憾就是没有孩子,总觉得少了点什么。为此他们考虑领养一个孩子,早在几年前,就在南京市社会福利院登记报名了。今年10月份,两人得到通知,可以来提交申请材料了。

经过一系列严格的评估后,姚冰夫妇以91分的“成绩”顺利通过收养评估,他们即将成为“棒棒”的爸爸妈妈。“福利院是用百家姓作为孩子们的姓氏,每年换一个姓,去年轮到姓‘戚’,棒棒是他的小名。他以后进入新家庭后,肯定会改名的。我们福利机构将协助办理户口迁移等其他相关手续。”南京市社会福利院院长朱洪表示,他们将成为南京第一个通过评估形成收养关系的家庭。而此前,这一做法在全国都是空白。

[收养“试卷”]



申请书:如果能收养到一小孩,一定对孩子负责,尽到父母应尽的责任……对待孩子不离不弃,将孩子教育成人。

男方:本科学历,收入稳定,年薪10万;

得分93分

女方:在企业上班,年薪5万;

得分89分

除了两张申请书外,夫妻俩还提供了体检报告、收入证明、婚育情况证明、道德品行情况证明、房产证复印件等。夫妻俩现在在南京有房产两处,有汽车。

最终得分:91分

[收养孩子,要满足这些条件]

家庭基本情况

1. 收养申请人的年龄、出生地、个人生活和工作经历、社交情况。收养申请人与被收养人的年龄差不超过50周岁。无配偶的男性收养女性的,收养人与被收养人的年龄相差40周岁以上。
2. 收养申请人的兴趣爱好以及父母、兄弟姐妹之间的关系等。

婚姻状况

1. 夫妻双方对婚姻的态度及满意程度,是否有家庭责任感。
2. 夫妻双方有无婚变史,如有离婚应说明主要原因及现在的婚姻态度。
3. 收养申请人离异次数不应超过2次;本次婚姻应持续满5年。
4. 收养申请人无同性性行为。

居住条件

1. 有固定的自有住房,住房应在人均30平方米以上。
2. 居住地区具有较为完善的教育机构、卫生医疗机构、公共服务设施等。

一票否决

如果有酗酒、吸毒、赌博、家庭暴力等行为一票否决。

制图:李荣荣

幸运弃婴 一个温馨的家 正在等待“棒棒”的到来

生活在南京市儿童福利院的男孩“棒棒”,今年1岁多,即将进入姚冰夫妇的生活。去年12月9日4点48分,棒棒被市民发现。刚出生没几天的他被丢在栖霞区迈皋桥的一家KTV门口,当时身穿粉色棉衣裤,但皮肤发红,后经儿童医院检查身体健康,由迈皋桥派出所民警送到儿童福利院救助。

“他是名比较健康的孩子,6斤4两,后来经过多方查找未能找到其亲生父母及其他亲属,认定他确属弃婴。”朱洪告诉现代快报记者,孩子入院先要隔离45天检查,这期间刊登公告为他寻找生父母或其他监护人,从公告之日起开始计算时间,60天后他的生父母没出现,福利院成为他的监护人,为他寻找合适的家庭。如今,一个新家正在等着他的到来。



已经正式投入使用的“弃婴岛” 现代快报记者 赵杰 摄

现状

约700个爱心家庭排“长龙” 但每年仅三四个孩子被成功领养

曾有人形象地比喻过我国的收养现状:中国几乎每家儿童福利院门口,都有两支隐形队伍,一支在遗弃孩子,一支在苦盼孩子。

对此说法,朱洪认为虽然有些夸张,但不无道理。“目前在南京,每年被领养的健康婴儿屈指可数,有时甚至一个也没有。比如棒棒,就是去年接收的204个孩子中唯一一个健康的,至少目前来说,他的身体情况不错,没有发现明显的疾病。”朱洪说。

朱洪告诉记者,目前南京登记申请并还在等待中的家庭约有700户,每年约新增100户家庭加入等待收养的“长龙”中。

市儿福院虽然每年接收孤儿和弃婴200多名,但是残疾率高达98%以上。

可供领养的孩子屈指可数。于是就出现了这样的困境:想收养的家庭,找不到孩子,求收养的孩子,没人肯收养。与此同时,收养家庭的等待期越来越长。

“我在这工作4年了,福利院里的孩子每年仅三四个被国内成功收养,我还碰到过一户收养家庭在试养期间把孩子退回来的,因为发现孩子身体出现状况。”朱洪说,事实上,在许多西方国家,父母并不介意收养残疾或有先天性疾病的孩子,这也是为何许多孤儿儿童漂洋过海找了“洋爸妈”。

相关新闻

为“弃婴岛”的孩子起名 市民发来30多个“爱心名字”

谢白帆、谢星信、谢雨辰、谢安歌,这是“弃婴岛”所庇护的4个孩子。为了补充“名字库”,前天起,福利院通过现代快报向市民征集好名,两天下来,有不少热心市民发来了30多个“爱心名字”,比如千帆、崇豪、宁恩、立宁、利丽、梦为、谢谢等。

南京市社会福利院保

育科科长谢君提醒,福利院用百家姓作为孩子们的姓氏,明年姓“邹”,希望大家起名的时候,与姓连起来考虑,帮孩子们起个叫得响又有寓意的好名字。拨打现代快报热线96060,快报记者将整理好市民提供的“爱心名字”送给南京市儿童福利院。

焦点1

为何他们能领养孩子?

91分是如何评出的,很多人都很好奇。朱洪拿出姚冰夫妻厚厚的一沓材料:除了两张申请书外,还有夫妻俩在鼓楼医院的体检报告、双方单位的收入证明、婚育情况证明、道德品行情况证明、房产证复印件等。

现代快报记者看到,这对夫妻的情况不错,男方学历是本科,工作很好,收入稳定,年薪10万;女方在企业上班,年薪也有5万,夫妻俩现在在南京有房产两处,有汽车。“如果能收养到一小孩,一定对孩子负责,尽到父母应尽的责任……对待孩子不离不弃,将孩子教育成人。”夫妻俩在申请书上承诺。

不过,最引人关注的是一套“答卷”,这就是南京版的收养评定细化标准,涉及收养动机、经济状况、婚姻状况、学历学识、道德品行、性格心理等十个方面几

十项内容,每一项都有打分。“这是由社会组织的志愿者通过约见、面谈等办法,进行考察并打分。其中重点评估孩子成长环境,比如夫妻双方是否和睦相处,是否有家庭责任感;如果有酗酒、吸毒、赌博、家庭暴力等行为一票否决。”朱洪表示,男方得分是93分,女方得分是89分,最后评估分是91分。

朱洪认为,收养前评估非常必要,过去没有完整的评估机制,领养孩子的手续十分简单,只要一纸申请表,相关户口证明,“在实践中,我们发现仅有这些条件是不够的。如一些家庭不具备经济能力,无法给收养的孩子好的成长环境;有个别家庭对收养孩子的决定意见不统一,孩子成了家庭中的尴尬角色,一生气就拿孩子出气;还有个别家庭不具有足够的爱心等。”

焦点2

万一以后对孩子不好怎么办?

除了打分,还有约谈,从姚冰夫妻的谈话记录,看出他们已经做好了收养孩子的准备,孩子自己会带,家里的亲戚也很支持,姐姐还会帮忙带。夫妻俩还希望孩子的学历今后越高越好,并强调“只要孩子能好就行”。

孩子被收养了,如果爸爸妈妈对其不好,怎么办?朱洪告诉记者,被收养儿童在收养家庭里的生活情况将被跟踪,如果对孩子的成长不利,社会机构将根据有关规则取消收养关系,抱回孩子。“这个工作将由专门的社会机构来做。他们将‘突然袭击’,上门检查被收养儿童融入家庭的情况,包括这

些儿童睡在哪里、吃的什么、受到什么教育,等等。如果发现父母不称职,不履行抚养义务,有虐待、遗弃的现象,将按程序收回其抚养权。”

不过,朱洪也有担忧,受传统观念影响,怕孩子以后知道自己是被收养的,或者担心周围邻居的议论,以前很多家庭成功收养后,就通过搬家、换手机号码等,远离原来的生活圈,这让他们福利院很难进行跟踪回访。6个月内已经联系上他们,可是6个月之后呢?他建议,收养理念学学“洋爸妈”,每年市社会福利院都有不少外国家庭带着收养的孩子回访、寻根。